

СТАДИОН «АВАНГАРД»



## Первенство СССР

Класс „А“ первая группа

## „УРАЛМАШ“

УГАНСК

(Свердловск)



## „ЗАРЯ“

(Луганск)

4 АПРЕЛЯ 1969 года



*Футбол*  
Начало игры в 18 часов 30 минут

Арбитр матча — судья всесоюзной категории  
Хуго Стремис (Рига)

## ГОТОВЬСЯ К СЕЗОНУ

В итоге весеннего турнира на приз «Подснежник»

III группа

	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо» (Тбилиси)	4	4	0	0	10.2	8
2. «Торпедо» (Кутанс)	4	2	1	1	4.3	5
3. «Динамо» (Минск)	4	2	0	2	4.6	4
4. «Уралмаш»	4	1	0	3	2.5	2
5. «Шахтер» (Донецк)	4	0	1	3	2.6	1

Конечно, эти игры полностью не отражают степень готовности команд к тяжелым испытаниям вынужденного го-да. Главная их цель — проверка бой-цовских качеств спортсменов. «Уралмаш» хотя и потерпел поражения в большинстве встреч на приз редакции газеты «Советский спорт», но своей игрой произвел неплохое впечатле-ние. Вот что писал о нем «Футбол — хоккей»: «Поправился «Уралмаш». Это веселая команда, в которой хоро-

шие нападающие, умеющие держать в напряжении защиту соперников».

Доволен своим дружным коллекти-вом и новым наставником команды Ге-оргий Жарков. Перед самым стартом чемпионата он заявил: «Отныне рада-вать мы не собираемся. Думаю, что квалифицированной футбольной публике не могут не понравиться такие наши игроки, как Елишин, Сескин, Голубев, Теркунов, Феоктистов, Сан-ников, Стадлеров, Жос».

## IV группа

	И	В	Н	П	М	О
1. «Арарат» (Ереван)	5	2	3	0	8.5	7
2. «Кайрат» (Алма-Ата)	5	3	1	1	6.5	7
3. «Заря» (Луганск)	5	2	2	1	8.5	6
4. «Рубин» (Казань)	5	2	1	2	7.6	5
5. «Динамо» (Сухуми)	5	2	1	2	7.7	5
6. «Менсахте» (Тбилиси)	5	0	0	5	3:11	0

У «Заря» были на юге меньше извест-ные соперники, чем у «Уралмаша». И все же играть с ними оказалось не-легко. Ведь большинство из них име-ет возможность раньше обрести хоро-шую спортивную форму.

Играла со счетом 2:1, а у тбили- ской команды «Менсахте» — 3:0. Только в последнем поединке с казан-ским «Рубином» она потерпела пора-жение — 1:2.

Напомним, как завершился поедин-жок луганчан с командами четвертой группы: с красавцем «Араратом» из алма-атинской «Кайратом» вничью — 1:1, у динамовцев Сухуми «Заря» вы-

играла со счетом 2:1, а у тбили- ской команды «Менсахте» — 3:0. Только в последнем поединке с казан-ским «Рубином» она потерпела пора-жение — 1:2.

## football ua

## Статистики подсчитали

★ Из полтора часов футбольного матча на игру чистого времени за-трачивается лишь 60 минут. За этот период каждый футболист владеет мячом в среднем 3—5 минут.

★ Во время матча судья пробегает около 7,5 километра, защитник — 4,5—5 километров, полузащитник — 4,5—7 километров, нападающий — 5,5—9 километров.

★ Футболист, за каждую игру затрачивает до 1,5 тысячи калорий и тра-прает в весе от 1,5 до 3 килограммов.

★ В среднем команда лишается мяча каждую минуту.

★ Скорость мяча, летящего в ворота, составляет 80 километров, а при очень сильном вете превышает 100 километров в час.

# МЯЧ — НА ЦЕНТР!

Здравствуй, футбол! — говорим мы сегодня.

Встречаем его как желанного друга, с которым никогда не хочется расставаться. Волнуемся, переживаем... Что сезон грядущий нам готовит? Прежде всего, на радость напряженнейшей борьбы с первых туров чемпионата.

Нынешняя система розыгрыша первенства страны не дает командам ни малейшей возможности на раскачку. Она обязывает футбольные дружину уже на старте, как говорят, бросать в бой весь свой арсенал.

Следовательно, мы станем свидетелями захватывающих поединков на зеленом поле, насыщенных острыми комбинациями.

Итак, мяч — на центр!

## «РОЗА» — ДЛЯ ВОЛЕВЫХ САМОГО СТАРАТЕЛЬНОГО ИГРОКА «ЗАРИ» ЖДЕТ ПРИЗ ГАЗЕТЫ «ПРАПОР ПЕРЕМОГИ»

Очень требовательный современный футбол. Ты можешь владеть высокой техникой, знать тактические тонкости игры, иметь хорошую физическую закалку, и все же твои действия на поле редко когда будут эффективными, если ты будешь надеяться только на свои способности. Вдохновение, старание, настойчивость, неумевшая воля к победе — вот что помогает наиболее полно раскрыться им, чаще всего определяя результат состязаний.

В нынешних условиях розыгрыша чемпионата значение морально-волевых качеств особенно возрастает. Именно благодаря дружным усилиям большинства своих игроков луганская «Заря» не раз показывала образцы содержательной игры. Ныне полная отдача на поле требуется от каждого футболиста. Наиболее старательный из спортсменов «Заря» получит в конце сезона «Розу» — так называется приз редакции областной газеты «Прапор перемоги». Претендентов на эту награду будут определять после каждого матча, проведенного на своем поле, артистичная нацизме — журналисты и тренеры.

## СОСТАВ «ЗАРИ»

- А. Ткаченко (1947)
- м. с. А. Шульженко (1945)
- м. с. С. Шкляр (1942)
- В. Абрамов (1949)
- м. с. А. Журавлев (1945)
- Г. Мусиенко (1948)
- Б. Журавлев (1946)
- м. с. Б. Стрельцов (1943)
- И. Литвинов (1946)
- м. с. В. Кузнецов (1949)
- м. с. Г. Шилин (1944)

Капитан команды — А. Журавлев.

Начальник и старший тренер команды — мастер спорта Виктор Гуреев.

Тренеры — мастера спорта Владислав Глаухарев и Валерий Галустов.

## СОСТАВ «УРАЛМАША»

- м. с. В. Голубев (1940) № 1
- В. Теркунов (1938) № 2
- м. с. Г. Феоктистов (1939) № 3
- м. с. Г. Савиников (1941) № 4
- С. Тюрин (1946) № 5
- м. с. В. Старферов (1946) № 6
- м. с. Е. Сесюнин (1942) № 7
- м. с. В. Ерохин (1940) № 8
- м. с. А. Жос (1945) № 9
- м. с. Г. Елишин (1938) № 10
- В. Егоршин (1944) № 11

*Бывший*  
Капитан команды — Г. Елишин  
№ 6 Константин  
№ 11 Егоршин

Начальник команды — мастер спорта Георгий Логинов.

Старший тренер команды — мастер спорта Георгий Жарков.

(Тренер — заслуженный тренер РСФСР Владимир Потин.)

● Дебютировав в 1956 году в высшей лиге, свердловчане отобрали у четырех московских команд 7 очков. Они одержали в том сезоне победы над «Динамо» — 3:2, «спартаковцами» — 3:1, «железнодорожниками» — 2:1 и свели на ничью — 2:2 поединок с торпедовцами. Кроме того, они выиграли у донецкого «Шахтера» — 5:2 и тбилисского «Динамо» — 4:2, взяли очко в матче с киевлянами — 1:1.

● На 8 очков опередил к концу минувшего сезона «Уралмаш» близких своих конкурентов по второй группе класса «А». В 24 из 40 календарных встреч он уходил с поля победителем, в 10 deals очки поронял со своими соперниками и только в матче проиграл. В ворота соперников по подгруппе свердловчане провели 57 мячей, а в свою пропустили 20.

● 5 голов, забитых во время прошлогоднего финального турнира, оказались для «Уралмаша» поистине «золотыми». Их авторами были разные игроки: молодой правый крайний нападающий А. Папута, защитник В. Андреев, полузащитник Е. Сесюнин и А. Жос, центральный нападающий Г. Елишин.

● Шестое, второе, первое — такие места занимали уральцы в последние три футбольных сезона.

## Старое знакомство

В рамках высшей лиги луганчане впервые встречаются сегодня со свердловчанами. Но соперники знают друг друга не понаслышке. В свое время календарь чемпионата сводил обе команды на футбольном поле. Впервые «Заря» померялась силами с «Уралмашем» в родном городе 25 мая 1963 года. Тогда луганчане дважды успешно завершили свои атаки. Гости не смогли сквитать ни одного гола. А вот в игре второго круга, состоявшейся 3 сентября, свердловчане взяли реванш. Они победили со счетом 2:1.

Еще лучшие провели футболисты «Уралмаша» встречи финального турнира в 1965 году. На своем поле они одержали победу над «Зарей» с результатом 3:0, а в Луганске, проигравши со счетом 1:2, сумели добиться ничьей — 2:2.

Сегодня будет «выяснение отношений» на высшем уровне.

справедливая

футболисты

# ЭТО ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ И ВАМ, ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА

## КАК ТРАКТОВАТЬ ПРАВИЛА ИГРЫ

В нынешнем сезоне внесены некоторые уточнения в трактовку футбольных правил. Познакомимся с ними.

### ВРАТАРЬ ОТСЧИТЫВАЕТ ШАГИ

Как известно, с прошлого года в нашей стране было введено правило четырех шагов для вратарей. Взяв мяч в руки, страж ворот имеет право сделать только четыре шага. Он может подбросить мяч в воздух, ударить о землю и снова его поймать. Ему разрешается после одного, двух, трех шагов вести мяч ногами, а затем, взяв его в руки, сделать еще один, два или три шага, но не более.

Если же он будет вести мяч после того, как сделал четыре шага, взять ему в руки мяч уже не позволено. Правило четырех шагов не означает, что вратарю разрешается безнаказанно водить мяч по своей штрафной площади, чтобы выиграть время. Если он затягивает время, судья наказывает его свободным ударом. Арбитрам даны жесткие указания о безусловном выполнении этого пункта правил.

### ЕСЛИ ПОНДОБИТСЯ ЗАМЕНА...

Тренер команды высшей лиги имеет право в любое время матча и по любой причине заменить не более двух основных игроков. И полевому игроку, и вратарю, который сменяет своего партнера по команде, разрешается войти на поле только со стороны боковой линии в момент остановки игры и с согласия судьи. Фамилии запасных (не более пяти) и их номера должны быть внесены в протокол состязания до начала встречи и сообщены арбитру. Номера на футболках должны непременно соответствовать записи в протоколе.

Может случиться так, что судья удалит основного игрока до начала матча. Тогда этого футболиста имеет право заменить запасной. Если же и заменяющий удаляется по каким-либо причинам, то замена уже не разрешается, и команда выходит на игру в составе десяти человек.

### СУДЬЯ ДЕЛАЕТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Систематическим нарушением правил считается и неоднократная умышленная остановка мяча рукой. За это игрок получает предупреждение. После трех предупреждений, записанных арбитром в протоколе, спортивно-техническая комиссия дисквалифицирует такого футболиста.

## ИМ ДОВЕРЕНО СУДЕЙСТВО В ПОЛЕ

52 арбитрам доверили президиумом Всесоюзной коллегии судей проводить в нынешнем сезоне матчи команд высшей лиги.

В поле будут судить:

москвичи С. Архипов, В. Бабушкин, В. Барашков, Е. Борисовский, Н. Болотников, Ю. Бочаров, П. Казаков, В. Липатов, И. Лукьянин, А. Мартынов, В. Руднев, Ю. Сафаров, Б. Соловьев, А. Табаков, Ю. Черников,

арбитры Московской области И. Мейлахштейн, Н. Хачатуров.

ленинградцы В. Азов, А. Иванов, А. Кишко, К. Смирнов,

тбилисцы Г. Баканидзе, И. Бочорадзе, К. Краущвили,

бакинцы Э. Азимзаде, Т. Бахрамов, Т. Велиев.

киевляне И. Качар, А. Цаповецкий, харьковчане А. Васильев, М. Пинский, Ф. Тюриков,

ташкентцы Г. Багдасаров, Б. Бедозеров, среванцы Г. Карапетян, М. Мкртчян,

К. Андзюлис (Каунас), П. Гаврилиади (Сочи), А. Гладкий (Днепропетровск), А. Мильченко (Сухуми), Г. Осипов (Первоуральск), С. Паголицын (Иваново), Ю. Пономарев (Кишинев), В. Самолазов (Ростов-на-Дону), Б. Сергеевич (Донецк),

Х. Стренгис (Рига), В. Татаржицкий (Куйбышев), З. Тодадзе (Кутаиси), В. Толчинский (Алма-Ата), В. Фарданян (Ейск), В. Ходин (Минск), Е. Хармс (Таллин).

# АПРЕЛЬ ВЫЗЫВАЕТ НА ПОЛЕ

4 апреля

- «Заря» (Луганск) — «Уралмаш» (Свердловск)  
«Аарат» (Ереван) — «Динамо» (Киев)  
«Нефчи» (Баку) — «Черноморец» (Одесса)  
«Пахтакор» (Ташкент) — «Динамо» (Минск)  
«Динамо» (Тбилиси) — «Локомотив» (Москва).

8 апреля

- СКА (Ростов-на-Дону) — «Уралмаш» (Свердловск)  
«Нефчи» (Баку) — «Динамо» (Киев)  
«Черноморец» (Одесса) — ЦСКА (Москва)  
«Заря» (Луганск) — «Крылья Советов» (Куйбышев)  
«Аарат» (Ереван) — «Динамо» (Москва)  
«Динамо» (Тбилиси) — «Торпедо» (Москва)  
«Шахтер» (Донецк) — «Зенит» (Ленинград)  
«Кайрат» (Алма-Ата) — «Динамо» (Минск)  
«Торпедо» (Кутаиси) — «Локомотив» (Москва).  
«Пахтакор» (Ташкент) — «Спартак» (Москва)

12 апреля

- «Нефчи» (Баку) — «Динамо» (Москва)  
«Черноморец» (Одесса) — «Крылья Советов» (Куйбышев)  
«Заря» (Луганск) — «Динамо» (Киев)  
«СКА (Ростов-на-Дону) — ЦСКА (Москва)  
«Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Минск)  
«Шахтер» (Донецк) — «Локомотив» (Москва)  
«Кайрат» (Алма-Ата) — «Спартак» (Москва)  
«Пахтакор» (Ташкент) — «Торпедо» (Москва)  
«Торпедо» (Кутаиси) — «Зенит» (Ленинград)

16 апреля

- «Заря» (Луганск) — ЦСКА (Москва)  
«Нефчи» (Баку) — «Аарат» (Ереван)  
«Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва)  
«Черноморец» (Одесса) — «Уралмаш» (Свердловск)  
СКА (Ростов-на-Дону) — «Крылья Советов» (Куйбышев)  
«Динамо» (Тбилиси) — «Спартак» (Москва)  
«Кайрат» (Алма-Ата) — «Торпедо» (Москва)  
«Шахтер» (Донецк) — «Торпедо» (Кутаиси)

18 апреля

- «Локомотив» (Москва) — «Зенит» (Ленинград)

21 апреля

- «Шахтер» (Донецк) — «Пахтакор» (Ташкент)

Составитель программы В. Смага.

Ответственный за выпуск С. Гладченко.